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Vidéken és Léván házhoz küldve :

Egy évre........................5 frt — kr.
Hat hóra........................ 2 frt50kr-
Hárem hóra . . . . 1 frt 25 kr. 
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők.

számok 1*4 krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban. ARS. hirdetések

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 1 kf 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizet""'’* 

Béiyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajciár

A nyilttérben:
mindéi négyhasábos garmond sor dija 15 kr 

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes d.j 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szer iztöseghez : (Zöldkert-ntcza 3«. sz.) kii .lentink.
K ..iratok vissza n< ni adatnak.

FELELŐS SZ KE8ZTŐ; HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen.: hetenként egyszer.
- vasárnap reggel. t—

A hirdetéseket, előfizetéseket * a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A gazdasági ismétlő iskolák.
Barsvármegyére nézve, mint a mely­

nek lakossága nagy részben földműve­
léssel foglalkozik, kiváló fontossággal 
bírnak a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter által tavaly felállítani rendelt 
gazdasági ismétlő iskolák.

A mezőgazdasági és kertészeti isme­
retek elsajátítása s gyarapítása nagy 
horderejű tényező a nemzeti jólét elő­
mozdításában.

Hazánk népoktatása mindez ideig 
nem felelt meg egészen az e téren 
tőle várt követelményeknek, mert a 
mezőgazdasági és kertészeti gyakorla­
tokból előirt tananyag ritka esetekben 
lett feldolgozva, a legtöbb esetben csak 
papiroson maradt.

A népoktatást helyes irányba fogják 
terelni az által, hogy a felállítják 
„Gazdasági ismétlő iskolákat.“

Ugyanis oly községek, melyekben 
a lakosság túlnyomó része gazdálko­
dással foglalkozik s a mely községek­
ben osztott iskola vagy iskolák vannak, 
köteles a község gazdasági ismétlő is­
kolát felállítani és fentartani. Ezen kö­
telezettség alól csak az esetben ment­
hető fel a község, ha ilyen ismétlő 
iskolát más jogosított iskolafenntartó 
állit. Közel fekvő községek a köz­
igazgatási bizottság engedélyével társul­
hatnak, ily ismétlő iskola felállítására 
és fentartására.

A mezőgazdaságról szóló 1894. évi 
XII. t.-cz. 43. §-a szerint a község 
köteles gondoskodni a gazdasági iskola 
gyakorlati tanítási czéljaira szükséges 
iskolai kertről, annak bekerítéséről és 
a szükséges eszközökkel való felszere­
léséről. A mezőgazdaság szemléleti ok­
tatása czéljából a vidéken létesítendő 
mintagazdaságok, illetve jobb mező­
gazdaságok keresendők fel. a vármegye 
mezőgazdasági bizottságának közremű­
ködésével.

A gazdasági ismétlő iskola felálli- 

tási és fentartási költségeinek fedezé­
sére fordítandók : az 1894. évi XII. 
t.-cz. 101. § a alapján a mezőrendőri 
kihágásokból befolyó büntetéspénzek 
még le nem kötött fele része ; a köz­
ségnek egyéb, közmivelődési ezélokra 
fordítható jövedelmei; a népoktatási 
törvény 35. § ában engedélyezett is­
kolai adónak még igénybe nem vett 
százaléka, s ha mindezen források ele­
gendők nem volnának, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter e czélra állam­
segélyt engedélyezhet.

Ezen iskolába a 11 életévet betöl­
tött s általában azon gyermekek kö­
telesek három évig járni, akik a min­
dennapi iskola egész tanfolyamát bevé­
gezték és tanulmányaikat tovább nem | 
folytatják, sem pedig iparos vagy keres- [ 
kedői pályára nem léptek.

Az évi szorgalmi idő — télen heti 
5 nyáron 2 órai tanítás mellett — leg­
alább nyolez hónapig tart. A tannyelv 
rendszerint a magyar; a fentartó ható­
ság kérelmére a vallás- és közoktatási 
miniszter megengedheti más nyelvnek 
taim yelvül használatát, de ez esetben I 
a magyar beszéd és Írás minden évfo- I 
lyamban a kiszabott órákon felül heten- • 
kint legalább két órában tanítandó, i 
Tankönyvül csupán a vallás és közok- I 

! tatást, illetve a földmivelési miniszter 
által megbiráltatás után erre a czélra 
engedélyezett olvasókönyv használható.

A gazdasági ismétlő iskolában a 
gazdasági elméleti és gyakorlati tanítást 
oly tanító láthatja el, a ki a) a tanítói 

’ képesítés megszerzése után valamely 
I földmives iskolában, vagy vinczellér- 
i képzőben az egész tanfolyamot szabály­

szerűen elvégezte ; b) aki a földmivelési 
i miniszter által évenkint elrendelendő 
1 tar folyamban sikerrel résztvett és arról 
i bizonyítványt nyer; c) aki elméleti, de 

főleg gyakorlati készültségét közelis- ; 
méréssel igazolja és ez alapon a vallás- ; 
és közoktatási minisztertől tanítási jogo- i . , J n
Hitványt nyert. Az olvasás és fogalma­

zás, valamint a szám- és mértan taní­
tására elemi iskolai tanítók alkalma­
zandók.

A gazdasági ismétlő iskola helyi 
felügyeletét a községi iskolaszék gyako­
rolja. A tanítás szakszerűségének bizto­
sítása és fokozása czéljából miniszterileg 
fölkért iskolalátogatók működnek közre 
a felügyeletben.

Ezen iskola tantervét tekintve, lát­
szik, hogy az utilitarismus elvét az 
életbe átplántálni és a boldoguláshoz 
szükséges kellékek bírását megteremteni 
egyik hivatott tényező leend. A gazda­
ságtan tanczélja: Általában a szakszerű 
gazdálkodás iránti érzék és értelem 
fejlesztése, a gazdaság egyes ágai szak­
szerű kezelésének oly fokú begyakorlása, 
mely a gyakorlati életben az okszerű 
gazdálkodásra biztos alapot nyújtson, 
s a tanulóknak gyakorlati hasznára 
váljék.

De ezen nemes és magasztos czél 
úgy valósulhat meg teljesen, ha a nép­
iskola is megteszi e ezélból az előké­
szítő alapot, s a részére kiszabott tan­
anyagot. a gazdasági és kertészeti gya­
korlatokból tényleg feldolgozni ambiczi- 
ózus hivatásának tekinti.

A barsvármegye gazdasági egyesület 
monográfiája.

Barsmegyei gazdasági egyesület. 
Székhelye : Léva.
(Folytatás.)

II.
(Az egyesület működése a mezőgazdaság különböző 
ágainak emelése terén. Minta-parasztgazdaság. Ekc- 
és szántásversenyek. Paraszt-lóversenyek. Szarvasmai ha- 

import.)
Az egyesület a mezőgazdaság emelésére 

irányuló működésében a fösulyt mindenkor 
a kisgazdák igényeire fektette s ebből a 
szempontból már 1863-ban Léván egy 50 
holdas mintagazdaságot rendezett be a mely­
nek mintaszerű berendezése példát nyújtott 
a vidékbeli kisgazdák részére, annak keze­
lése pedig, az ottani viszonyoknak megfelelő 

okszerű gazdálkodásra oktatta. Ez a minta­
gazdaság 4 évig állt fent, ekkor azonban 
megszűnt.

1860. évtől 1870-ig terjedő 10 év alatt 
az egyesület nagy súlyt fektetett arra, hogy 
a vármegyében divó rossz eke szerkezetek 
kiszorittassanak, hogy a vármegyének kü­
lönben kiváló minőségű talaja, a jó növelés­
sel megfelelő módon kihasználtassék és ezért 
az említett évtizednek minden évében ren- 
zett a vármegye különböző helyein, eke- és 
szántás verseny eket.

A vármegyei gazdasági egyesülettel kap­
csolatban levő lótenyésí-bizottmány utján 
az egyesület a vármegye igen jó minőségű 
népies lótenyésztésének emelésénél is, jelen­
tékenyen közrehatott. E tekintetben külö­
nösen kiemelendők 1860-tól 1870 ig terjedő 
évtizedben minden két évben tartott paraszt­
versenyek, továbbá a díjazások, és hogy az 
egyesület kieszközölte még 1867-ben, hogy 
a vármegye területén nagyobb számú fedez- 
tetési állomásokon állami mének helyeztes­
senek el.

Az egyesület buzgalommal működött 
közre a vármegye szarvasmarha anyagának 
javításán is, és e részben több Ízben kuh- 
landi és mariahofi szarvasmarhát importált 
a vármegye területére, a melyeket részben 
egyes tenyészetek között kiosztott, részben 
pedig községeknek ilyen fajtájú bikákat 
szerzett be vagy közvetített. A ténykedé­
sével az egyesület hozzájárult ahhoz, hogy 
a vármegye területén levő népies pirostarka 
szarvasmarha minősége emeltessék.

A gazdasági jobb gépek elterjesztése 
czéljából 1880-ban arató- és cséplőgép ver­
senyt rendezett ; 1895-ben pedig a lévai
uradalomban répasorközmivelő gépekkel esz­
közölt mun ka verse nyékét.

III.
(Az egylet által tartott értekezletek, kiállítások és 

versenyek.)
Az egyes let megalakulása évétől kezdve 

egész 1870 ik évig évi rendes közgyűlései 
alkalmával a vármegye gazdaközönségével 
együttesen külön értekezleteket tartott, ame­
lyeken az aktuális gazdasági kérdéseket be­
szélték meg és a melyen a vármegye mező-

T Á R_C Z A.
Januári temetés.

Öreg Szántó Miska bátya, 
Kelmed ugyan azt se látja, 
Milyen ezudar időnk van ma, 
Mert kelmed már meg van halva.

Hányja a szél a hóhalmot, 
Kegyelmednek fehér almot.
Fehér hó a szemfedője, 
Hideg lesz a temetője.

Ejn ye, ejnye, — ilyen hóban, 
Hideg lesz a koporsóban, 
Bundában meg nem mehet kend-. 
Mit szólna majd az a sok szent ?

Mért nem várt kend kikeletig 
A mikor a búzát vetik ? 
Mikor újra madár szólal? 
Mehetne kend madárszóval.

De gúnyája könnyű vagyon, 
Megfázik kend addig nagyon, 
Míg az Ur Istenhez ér el 
A hat ökrön a szekérrel.

Hogyha már nem halott volna, 
Tudom, hogy kend ekkép szólna: 
Hogy fáznám az én szivemmel, 
Azzal a nagy szeretettel'?

X. Y.

Édes bánat.
— Költemény prózában. —

Egyedül vagyok, nagyon egyedül. Oh 
jól esik nekem a magány, pedig szomorú 
dologgal foglalkozom ilyenkor.

Visszaszáll lelkem a múltba, pedig az 
a múlt fáj, minden emlékéhez egy tört re­
mény fűződik, olyan mint a temető, tele 
sirhalmokkal, melynek mindegyikénél keser­
ves könyeket hullat a fájdalom . . . Nem 
tudok szabadulni a múlttól ! Mulassunk hát 
a fájd’ lommal, hiszen a szenvedésben is van 
kéj, a fájdalomnak is van boldogsága.

Szerettem; szerelemmel egyidejűleg szü­
letett szivemben a fájdalom, s e fájdalom 
lett, örök boldogsága, életemnek. Szerettem; 
fellángolt szivemben annak a különös érze­
lemnek tüze, amit közönségesen szerelemnek 
neveznek, de voltaképpen nem tudja senki, 
hogy micsoda ; az az érzelem, mely képes 
a vad banditát, porban fetrengö, lágy han­
gon kérő gyámoltalanná varázsolni, s a 
szelid lelkűt, vérengző gyilkossá. Az az 
érzelem, melynek szava egy-sóhaj. De az a 
sóhaj mégis olyan beszédes, abban a sóhaj­
ban egy életnek vágyó boldogsága van. 
Vagy hangosan zokog benne a megölt fáj­
dalom.

Szerettem és csalódtam ; az én ajkaim­
ról is elszállt a sóhaj, a gyilkos fajdalomnak 
sóhaja volt az. De ez a fájdalom egyedüli 
boldogsága életemnek.

Régen volt az. Es én azután nem a 
síron túl keresem a menyországot ; az enyém 
ott a múltban van, oda jár az én lelkem 
vissza mindörökké! Xj. -Zseléié.

Elkésve . . .
Versenyre kelt nemrégiben
Sok jó poéta lelkesen :
Ki zengi meg egy lány nevét 
Költői szívvel, győztesen?

A pályabér kicsiny vala,
A tliéma mégis oly nehéz;
Ha nem hevít az érzelem,
Silány kis Múzsa ott az ész!

Bár lettem volna én is ott,
Leírni dalba szép neved;
Hisz’ ép’ e tárgy, mi lelkesít, 
Mindig csak ez egyetlenegy !

Szerény lett vón’ az én dalom, 
Lég egy szerű bb, l egjá m borabb, 
De mégis sok remek között 
Legőszintébb, legigazabb !

M. S.

A kis varróleány.
I.

Giza volt a varróintézet legszebb leánya. 
Hullámos, dús fekete haja volt és mosolygó 
kék szeme. Az utczán mindenki megbámulta 
szabályos szép arczát; a fiatalság vágyva, 
sóvárogva nézte, a sok öreg ur pedig csen­
des rezignáczióval. Ha délben vagy este el­
hagyta az üzletet s társnőivel vigan kaczagva 
sietett a legsötétebb Ferencz-város valamely 
még sötétéi b utczája felé, igen sok kísérője 

akadt, kik távolról követték, de ö fel sem 
vette őket. Giza azonban nemcsak arczocs- 
kája üdeségével vált ki társnői közül, hanem 
a varróintézet legszorgalmasabb, legügyesebb 
leánya is volt, főnöke nagyon szerette s 
mintaképül állította a többi leány elé. S a 
kis Giza szivecskéje, bár annyian törték 
magokat utána, eddig még nem nyílott meg 
szerelemre, szorgalmasan dolgozott, hogy 
szegény apjának ne legyen terhére, hogy 
megkeresse legalább a ruhára valót s egy 
pár fillért félre tehessen.

A múlt szombaton azonban nagy dolog 
történt. Reggel midőn épen az üzletbe akar 
lépni, illatos kis levelet adnak át neki, mely­
ben esdve kéri egy légi titkos imádója, 
hogy vele megismerkedhessék. Várni fo^-ja 
délben. Ha kérését nem teljesiti a kis Giza, 
mondja a lovag levelében, agyonlövi magát. 
Szegény varrólány egész délelőtt ezzel az 
édes levélkével foglalkozott, korábban is 
ment el az üzletből, hogy egyedül mehes­
sen haza.

Pali azok közé az úgynevezett aranyifjak 
közé tartozott, akik minden nemesebb élet 
kivatás nélkül, a déli és estéli sétálgatást 
a koronaherczeg utczán s a kávéházi biliár­
dozást tartják életök legfontosabb föladatai­
nak. Manapság már nagyon felszaporodott 
ezeknek az uraknak a száma, akik becsüle­
tükre és tiszta, kifogástalan ruhájokra ép 
oly kényesek, mint a iiogy semmibe veszik 
az üresen eltöltött napokat. Tanulni nem 
tanulnak semmit, de hiszen a nagy bácsi 
megígérte, hogy tanulmányai elvégzése után 



gazdasági viszonyainak javítására nem egy 
életrevaló eszme hangzott el, a melyek meg­
valósításán úgy az egyesület, mint testület, 
valamint annak tagjai közreműködtek. Ezek 
az értekezletek jótékony hatással voltak a 
vármegye gazdasági viszonyainak fejlődéseié 
abból a szempontból is, hogy ezeken az ér­
tekezleteken a helyi bajok mellett az orszá­
gos kérdések is napirendre kerültek s a 
közreműködő gazdák közölve egymás esz­
méit, szükség esetén egyöntetű álláspontot 
tudtak elfoglalni. Ebből következett, hogy 
Barsmegye gazdaközönségének az egyesület 
utján nyilvánuló működésében mindig ritka 
egyetértés volt tapasztalható. 1870-től 1880-ig 
az egyesület a stagnáczió korát élte. 1880- 
ban az egyesület helyzete nagy mértékben 
javult; ekkor megalapította „Egyesületi 
Értesitö“-jét s az Értesítő vette át azt a 
szerepet, a melyet eddig az értekezletek 
teljesítettek és ezentúl az Értesítő volt az 
összekötő kapocs a vármegye gazdái között, 
a mely hasznos működésűket élénkítette.

A Barsvármegyei gazdasági egyesület a 
kiállítások terén sem maradt el a többi gaz­
dasági egyesületektől, hogy a nemes verseny 
felkeltése által a vármegye területén a gaz­
dasági haladást elömozditsa.

Kiállítást tartott : 1861-ben termény­
kiállítást, a melyen 36 kiállító 360 maggal 
vett részt. 1862-ben a londoni kiállításon 
volt képviselve az egyesület s ezenkívül 
két terménykiállitást tartott a vármegye 
különböző pontjain. 1864-ben ló-, juh és 
terménykiállitást, 1868-ban szarvasmarha- és 
lókiállitást tartott. 1882-ben a nyitramegyei 
gazdasági egyesülettel együtt kezdeményezte 
az érsekujvári nemzetközi lóvásárt és erre 
1886-ig évenként 300 forintot áldozott. 1888- 
tól 1890-ig e vásárokat a nyitramegyei gaz­
dasági egyesület egymaga rendezte s a bars­
megyei ezeket csak segélyezte. A barsmegyei 
gazdasági egyesület tartott ezenkívül 1880 tói 
1885-ig évenként 23—42 községben borju- 
dijazásokat, a melyekre évenként 500 frtot 
fordított, a melyeket azonban később az 
egyesület anyagi viszonyainak rosszabbra 
váltéval teljesen be kellett szüntetnie. Az 
egyesület réaztvett 1867 ben a marhavész 
elleni országos ankéten, 1882- és 1883 bán 
tanulmányozta a tenyészállat-kiállitást. 1884- 
től kezdve résztvett a szövetségbe lépett 
gazdasági egyesületek nagygyűlésein. 1888- 
ban a szeszgyárosok értekezleten jelentékeny 
szerepet vitt. 1890-ben mozgalmat nditott 
és feliratot intézett a kormányhoz az állat­
egészségügy államosítása tárgyában. 1883— 

1885-ig 50—80 forintot fordított azon tanítók 
jutalmazására, kik a gyümölcsfatenyésztés 
terén működésűk területén eredményeket 
felmutatni képesek voltak.

IV.
(Az Hgyesül t mozgalmai a kormány és a törvényható­

ság utján.)
A barsmegyei gazdasági egyesület 1860- 

ban az országos ínséges alapból a kormány­
tól segélyt kapott, a melynek visszafizetett 
részleteiből inségalapot létesített. Ezenkívül 
1894-től évenkint 5000 darab nemes gyü- 
mölcsfaesemetét osztott ki a vármegye köz­
ségeiben és az uj szőJőtelepröl évenként 
százezer darab amerikai szölövesszőt bocsáj- 
tott a szőlötei melö közönség rendelkezésére 
önköltségi áron.

1863-ban a kormányhoz az erdöirtás 
és fa ültetése ügyében emlékiratot nyújtott be.

1860 — 1866-ig az egyesület nemcsak 
gazdasági, de politikai es társadalmi kérdé­
sekkel is foglalkozott, a melynek kifolyása­
ként 1867-ben negyven aranyból álló pálya 
dijat tűzött ki azon kérdés illegj utal mazá­
sára „Mi az oka anna’ , hogy Barsmegyében 
több község idegen ajkúvá vált." A pálya­
dijat Barsi József nyerte el.

1867. évben Budapesten a földmivelés , 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter által 
megtartott I. gazdasági kongresszuson az 
egyesület jelentékeny részt vett és ott két 
indítványa el is fogadtatott ; „A gazdasági 
egye-ületek nem képesek elhatározásaikat 
foganatosítani, mert kevés pénzerövel ren­
delkeznek, az állami segélyezést szükséges­
nek tartja." A barsmegyei gazdasági egye­
sület indítványozta továbbá az értekezleten, 
hogy a portómentesség az összes gazdasági 
egyesületekre ki terjesztessék.

A gazdasági egyesület a megye törvény­
hatóságához 1882-ben memorandumot inté­
zett a vármegye befásitása ügyében. A vár­
megye közönsége ezen memorandumot rész­
letes tárgyalás alapjául el is fogadta s en­
nek következménye lett, hogy 1889-ben egy 
fatenyésztési felügyelői állást szervezett és 
egy vármegyei faiskolát létes tett, a mely- 
lyél a vármegye befásitásának alapját bizto­
sította.

V.
(Az egyesii et jelenlegi működésének főrésze.)
Az egyesület jelenleg elsősorban, a 

mennyire anyagi viszonyai megengedik, az 
elpusztult szőlőket akarja regenerálni. E 
czéira szolgál neki öt ho.dnyi amerikai szőlő­
telepe. A gyümölcsfatenyesztést telepéről 
kiosztandó gy ümölcscsemelékkel továbbra 
is szolgálni akarja. Ezenkívül az előadások 

és jutalomdijak kitü ésével óhajtja a vár­
megye kistermelőit a jobb gazdálkodásra 
serkenteni, úgyszintén a czukorrepatermeles 
emelését előmozdítani azáltal is, hogy a 
gyárakkal kötendő szerződések szövegere a 
kisgazdákat kitanitja és igy az üzlet lebo­
nyolítását ellenőrzi. Az egyesület a kisgaz­
dáknak továbbá műtrágyát és vetőmagvakét 

oszt ki.
VI.

(Az. egylet működésének programmja a jövőre.)
Az egyesületnek jövőbeni működési 

programmja az előbbi pontban foglaltatik, 
ehhez járul még az, hogy állatkiállitásokat 
és díjazásokat óhajt tartani, úgyszintén a 
czukérrépatermeléséhez szükséges gépekkel 
versenyeket tartani és a czukorrépatermelö 
kisgazdákat jutalmakban részesiteni kivánja.

VII.
(A tagok részére biztosított kedv ■zinőnyek.)
Az egyesület tagjai részére termény- 

értékesítés, különösen a ezukorrépa értéke­
sítése terén közbenjár a garamvölgyi ezukor- 
gyárnál; gőzeke-szövetkezeteket létesít, hogy 
a mély mivelést a középbirtokosok részére 
gözekevállalkozó mellőzésével lehetővé tegye, 
vetőmagvak beszerzését közvetiti, továbbá 
a tiiz- és jégbiztosításnál engedményeket 
nyújt a vele szerződésben álló biztositó tár­
saságnál. Az egyesület telepéről származó 
amerikai alanyokat és gyümölcsfa-csemetéket 
előállítási áron adja el.

(Vége.)

Budapest, 1897. évi január hó 29-én.
— Országgyűlés. — Levéltitok. — A népszínház. — 

Jókai főrendiházi tag. —

Olyan farsangi képet is ritkán lehet 
látni, mint, a milyet néha a képviselőház 
mutat. A tisztelt honatyák igen gyakran 
nagyon kicsinyes dolgokkal huzakodnak elő 
úgy, hogy a vita némely részében nem egyéb, 
mint önös érdek, személyes hiúságok harcza. 
A héten a vitába ismét belejátszott az a 
személyes érdek.

A l-épviselőház a költségvetés részletes 
tárgyalását fo'ytatja. Bánffy Dezső báró mi­
niszterelnök, nrdön a vitában f-lszólalt. 
Blaskovicli Ferencz képviselőnek egyik pri­
vát s a néppárt szervezésere vonatkozó leve­
léből olvalt fel néhány részletet. Mire az 
ellenzék e ősén megtámadta, hogy egy magán­
levelet olvasott fel a levéltitok megsértésé­
vel. A miniszterelnök ezután kifejtette, hogy 
a kérdéses levelet Vészi József lapszerkesztő 
vitte hozzá, a ki annak idején úgy jutott 
birtokba, hogy néppárt hurczolkodása köz­
ben az üresen hagyott lakásban több más 
értéktelen levéllel hátrahagyta. A vita pro 
és kontra igen hevessé kezdett válni, főleg 
midőn az érdekelt felek is beleavatkoztak.

A mint, mondják, a levél tulajdonosai 
levéltitok megsértése miatt a miniszterelnök 
ellen bünfenyitö feljelentést fognak tenni, „ 
a nemzeti kaszinóban is szóvá teszik. Ma 
azonban már elcsendesült a vita élesség. , 
a belügyi költségvetést minden tüzeteseid, 
kritika nélkül teljesapathiával morzsolják le.

Sokkal nagyobb érdeklődés mutatkozott 
a fővárosi tanács népszínházi bizottságába,, 
a népszínház jövő sorsa iránt Köztudomá i, 
hogy a népszínház eddigi igazgatójának 
ködösével, nem voltak az irodalom és mi. 
vészét barátai megelégedve, mert a miis-> 4 
inkább csak a pénztál telítését, mint r 
deltetésének, a magyar népszínmű irodain , 
nak felvirágoztatását ezélozta; ezért volt ,!; 
műsoron annyit a sok idegen, frivol ope . 
tek, a melyek közül egyik-másik még 01 -
untba való sem volt. Evva bérlete ez ,-j 
október elsején jár le s a bizottság ki a 
az uj pályázatot. Három pályázó ak. t 
Porzsolt Kálmán, Zseny József és Ev 
Lajos, a mostani bérlő. A bizottság Porz t. 
Kálmán ajánlatát fogadta el, mint a ki I _• 
több bérösszeget ajánlott fel s legnagy, 
garancziát nyújtott arra nézve, hogy ,t 
népszínmű irodalom felvirágoztatását élőm .... 
ditani fogja. Azonban Evva úgy látszik n 
előre gondolt arra, mert már régóta < , 
újabb színház felállítását tervezi, a mei re 
már engedélyt is nyert.

Jókai Mórt pedig kinevezték főrendi:. d 
taggá. Alaposan csalódtak tehát azok, . ,< 
azt hitték, hogy visszatér a múzsához. Sz J 
szűz a múzsa, de veszedelmes asszonynép g 
ez a politika. S az ősz költő úgy látszik, 
jobban szereti a kikapós menyecskékéi, 
pedig hát itt egyáltalán nincs neki szeren­
cséje, s ezt leginkább a magyar irodai in 
érzi meg. Azonban remélik, hogy a főrendi­
ház levegője megöli benne a politikust, s 
életre kelti az irót.

A hangulat farsangi. De az idő <■ <k 
újabban kezdi alkalmízkodni a farsanghoz. 
Locs pocs idő járta a múlt héten, a fiók­
körből kiugrálo lakezipös gavallérok nagy 
bosszúságára. Ma azonban szállnak a hópe.y- 
hek, piroslik a délutáni ég. Fagy lesz az 
éjjel. Annál vigabban szól a zene a vigadó 
nagytermében. S annál szorosabban házódnak 
össze a sötét éjszakában a fővárosi nedves 
piuczelakások sáppadt lakói.

Fővárosi levelező

Különfélék.
— Jelmez estély. A holnapi jelm - 

estélyre lázasan folynak az előkészületek; 
az érdeklődésből, mely nemcsak a városban, 
do távolabb vidéken is mutatkozik, Ítélve 
az estély nagyon fényesnek Ígérkezik. A 
rendezőség mindent elkövet, hogy a sikert 
és főképpen a jó mulatóst biztosítsa. Buda­
pestről is jöttek már tánezosok.

— Az önkényes birtokrendezések 
Többször előfordult, hogy egyes községek 
minden birói hozzájárulás nélkül a határ egy- 
részét rendezték oly irányban, hogy a már

kinevezteti főispáni titkárnak, vagy megvá­
lasztatja szolgabirónak.

Pali különben vidám, jó fiú volt s bará­
taival vígan verte el a dús havigázsit, s e 
pumpolt pénzt, melyet az öreg oly pontosan 
küldött reményteljes fiának. Giza egész oda 
volt, hogy milyen elegáns, gazdag udvarlója 
van. Most már lenézte társnőit, Pali pedig 
szorgalmasan kisérte haza délben és este. Az 
estéket és a vasárnapokat most már együtt 
töltötte a két szerelmes ifjú. Giza öreg szü 
leit megnyugtatta, hogy sok a dolog s este 
is dolgoznak. Később pedig már az üzletet is 
otthagyta, Pali kívánta úgy, hogy mindig 
együtt legyenek s a legboldogabb jövő ké­
pét festette le a leánynak.

II.
Pali valahogy elnyerte azokat a bizo­

nyos „tanulmány ok“-at s a család most már 
komolyan gondolkozott, hogy a reményteljes 
ifját valahol jól elhelyezzék. A nagybácsi 
közbenjárt a miniszternél s a Pali bekerült 
a minisztériumba. Most már kevesebbet ta­
lálkozhatott kis Gizijével, ak iuek nem Ízlett 
visszamenni egy varróüzletbe s csak néha 
járt el úri házakhoz varrni. Bár tudta, hogy 
Pali már nem a régi szerelemmel veszi körül, 
de remélt, hiszen Pali maga mondta, hogy 
most sokat kell tanulnia s ha előléptetik 
feleségül veszi. A múlt héten is Benő mi­
niszteri tanácsos urékhoz hivatták varrni, 
ahol menyasszonyi kelengyét kell csinálni a 
Blanka kisasszony részére, kinek még a 
télen lesz az esküvője.

Benő miniszteri tanácsos ur házuk leg­
előkelőbb házak egyike volt Budapesten s a 
három Benő leány állandó látogatói a vigadó­
beli báloknak. Pali már régen járta házhoz 
s midőn G-izának azt mondta, hogy nagy­
bátyjához megy, menyasszonyánál volt.

Gizát Benöék is megszerették s külö­
nösen Blanka kedvelte az ügyeskezü varró­
leányt. Tegnap délután is versenyezve dol­
gozott a két leány s midőn este Giza öl­

tözni kezdett, hogy haza menjen, lehajlás 
közben kis fénykép hullott a földre. Blanka 
vette fel s meglepetve ismerte fel abban 
vőlegényét Palit. Giza zavartan kérte kérem 
ez a vőlegényem arczképe. Már régen sze­
retjük egymást. Legkedvesebb em'ékem.

III.
Pali vígan tért haza az est szüikület 

felé, hogy átöltözzék és siessen menyasszo­
nyához szobájában levél várta, melyből egy 
karikagyűrű hullott ki s Benő Bianka fiiiom- 
irásu levele.

Fenyvese Béla.

A boszuálló zongoramester.
— Irta: SZIKLAY JÁNOS. —

D öme Fridoiin ami kis városunk zongora­
mestere dévaj tréfáiról volt ismeretes. Elis­
merték róla, hogy kitűnő tanító, de azt is 
tudták, hogy van egy nagy hibája : kényes, 
érzékeny és a ki megbántja, annak vissza­
adja a kölcsönt kamatostul.

Hr némelyek szemére vetették, hogy 
követelő, annyit kíván, hogy a méltóságos 
ur, a főispán sem többet, rendesen azt felelte :

— Megkövetelem hát, hogy megtisztel­
jenek. Méltóságos ur mindenki lehet vélet­
lenül, ha annak születik, vagy főispánnak 
proregálják, de művész nem. Annak 
külön kell születnie. A méltóságos ur meg­
becsül, de ez a sok fennhéjázó gentry, nagyra- 
látó burger azt hiszi, hogy olyan mester­
ember vagyok, mint a csizmadia. Nem adha­
tok másképen tekintélyt magamnak, csak 
úgy, ha lenézésre gorombasággal felelek. 
Akkor van becsületem. A ki nem adja meg 
azt a tiszteletet, a mi megillet, annak hátat 
fordítok s nem megyek feléje többet. Taní­
tássá a gyerekét a Mancs Jankóval.

Mancs Jankó egy szegény, ügyefogyott, 
félbemaradt tanító volt, a ki annyit értett 
a zongorázáshoz, a mennyi az orgonáiéiból 
a képző-intézetben ragadt rája. Vagy ann; 1 
is kevesebbet, mert hiszen ott sem tanult 

sokat, s a mit tudott, azt is elfelejtette. 
Ámde azért büszkébb volt a maga tudására, 
mint Döme Fridoiin, a két konzervatóriumot 
dicsérettel végzett művész, a ki azért volt 

, kénytelen abbahagy ni a művészi pályát, mert 
| eg_\ hideg télen megdermedt két ujja s többé 
I virtuóz játékra nem lett volna alkalmas, S 

mert a fővárosban nyakig úszik mindenki 
a I olduscsináló konkurencziában, elfogadta 
néhány ismerősének meghívását, s lement a 
vid ki városba, a hol az előkelő családok 
elégedetlenek voltak Mancs Jankóval.

Dolga csakhamar jó) folyt. Pajkos tré­
fái még inkább kedveltté és szívesen látottá 
tett :k azokon a helyeken, a hol kímélni 
tud ák érzékenységét. Hiszen minden mű 
vészi lélekben van bizonyos hiúság, e nélkül 
mi is ösztökélné? Tessék tehát számot vetni 
a ni igasabb értékű lelkek e csekély hibá­
jává'.

A főispánék tudták legjobban méltá- 
nyo ni. Sőt az igazat megvallva, kényeztet­
ték is. Nagy ebéd vagy estély nem eshetett 
meg náluk ö nélküle. Szinte örültek, hogy 
vendégeiknek ilyen művészt mutathatnak 
be s az ö felügyelete mellett produkálhatják 
magukat a méltóságos kisasszonyok. A fő 
ispánná, ha nem is tetszett neki, de kény­
telen volt mosolygással fogadui azt a tréfát, 
melyet az asztalnál a házi orvossal követett el.

A lázi orvosnak ugyanis az volt aszó 
kása, hogy a hol vendégségben volt hivatalos, 
noha gyermekei nem voltak, mindig vitt 
csemegét haza a „mamának", vele együtt 
koros élettársának. Ismerték már a gyen­
géjét s a házi asszonyok maguk rakosgattak 
össze egy papirhüvelybe édességet, meg gyü­
mölcsöt, mintha csak egy raj kis gyermek 
kutatta volna otthon a zsebjeit. Nos egyszer 
a Döme Fridoiin krémet csempészett az 
orvos zsebjébe. A vastag papirhüvely lassan- 
laesan átázott menetközben s a vendégsereg 
nagy mulatságára a doktor ur csepegő kabát- 
szárnynyal vonult végig az utczáu.

De megharagudni — legalább nyilvá­
nosan — még sem mert a doktor, mert tar 
tott tőle, hogy a következő alkalomkor meg 
vastagabb porczióban kapja a tréfa foiy 
tatását.

Döme Fridoiin éveken át ugyanegt 
házban lakott. Egy füszerkereskedőnek piaizi 
házához épült toldalékban, melynek ablakai 
a kertekre nyíltak. A két házsor közt térti > 
széles kertek virágos, lombos völgykei t 
nj ultak el, a meddig csak a szem látott. 
Azért szerette ezt a lakást, mert ebben 
ment maradt az utczai zajtól, s ha fárad 
ságos leczkéi után visszavonult, édes illattal 
telt friss ievegö áradt be ablakán, madár 
csicsergés szállt feléje a profán lárma helyett 
Megfeledkezett a közönséges világról.

A füszerkereskedőnek leányát is ő tan. 
tóttá, mióta fölcseperedett úgy két esztendő 
óta. A kisasszony a házi ur leányának tud­
ván magát, a kit pénze mellett bizonyára 
akkor is elvesznek, ha nem tud zongorázni, 
a tőle kitelhető butasággal és lustasággal 
kínozta szegény mestert.

Hallja Döme ur, maga nem törődik, 
eleget a leányommal, mondá egy nap neki 
az apja.

Ki volt az a csacsi, aki azt mondta ?
- No, no. En úgy veszem észre.
— Nyissa ki a szemét. Én nem önthetek 

bele több észt, mint a mennyije van, a szor­
galomra meg eleget intem, de mit tehetek 
róla, ha nem fog rajta.

Még a Mancs Jankótól is tanult 
volna annyit, a mennyit tud.

Az már bizonyos. A mennyit ő tanul, 
azt megtanulhatja akár a maga segédjétől is.

Hallja i ridolin ur, maga nagyon 
goromba ember.

Meglehet. Maga megezibálja az inas 
fülét, ha valamit nem tesz meg vagy rosszul 
teszi. En nem tehetem ezt a kisasszouynyal. 
Megmondom hát a véleményemet aunak, a 



egyszer jogerősen befejezett birtokrendezés 
eredményén változtattak, vagy pedig a volt 
úrbéresek közös legelőjét maguk között fel­
osztották a nélkül, hogy a felosztás bírói 
jóváhagyása illetve a telekkönyvi állapot 
rei dezese iránt a szükséges lépéseket meg­
tették volna. Minthogy az ilyen felosztások 
folytán keletkezett birl okállapot a kellő jog­
biztonságot nélkülözi, mely körülmény nem­
csak Htjában áll annak, hogy a tulajdonjog 
kérdésé tisztázható legye”, hanem visszahat 
nyomasztó bizonytalanságával a gazdasági 
élet kellő fejlődésére is; minthogy továbbá 
a bíróságon kívüli birtokrendezések rend­
szerint a községi elöljáróságok kezdeménye­
zésére és azok tekintélye alatt vitetnek ke­
resztül, és minthogy az ilyen birtokrende­
zések a telekkönyvi nyilvántartásnak is fe­
lette nagy kárára vannak ; mindezeknél fogva 
ezen visszás állapotok megszüntetése czéljá- 
ból a m. kir. belügyminiszter felhívta vár­
megyek közönségét, hogy a községi elöl­
járóságokat figyelmeztesse a bíróságon kivüli 
birtok rendezés veszélyes voltára és őket fe­
gyelmi eljárás terhe alatt oda utasítsa, mi­
szerint az ilyen birtokrendezés kezdeménye 
zésére irányadólag be ne folyjanak, sőt hogy 
mi dazon esetekben, a mikor a községi elöl 
járóságok tudomására jutnak az olyan moz­
galomnak, melynek ezélja a fennálló birtok­
viszonyok megváltoztatása, oda törekedje­
nek, hogy az érdekeltek a bírói közbenjá­
rást okvetlenül igénybe vegyék.

— Hímen. U 1 r e i c h Nándor, állam 
vasúti tisztviselő, Ulreich Nándor köztisz­
teletben álló polgártársunk fia, f. hó 25-én 
vezette oltárhoz Schwanczer Szidónia kisasz- 
szonyt.

— A lévai iparos olvasókör ma 
egy hete tartotta évi rendes közgyűlését a 
tagok élénk részvéte e mellett, melyen vita 
nélkül elfogadták a költségvetést. Majd meg­
alakították az uj választmányt, melynek 
tagjai lettek : Lovas János, Márkly János 
Frasch Sándor, Krizsányi Károly, Rácz Já 
nos, Csernák Izidor, Goldbrunner Sándor, 
Kovácsik Samu, Iványi András, Nagy Sán­
dor, Tóth Pista, Nyiredy Gyula, Sümegh 
Lajos, Varannay István, Bay Ignácz és 
Mosonyi Sándor.

— A katll. kör február hó 7 -én tar- 
tandó estélyére a meghívókat már szétküldte 
a rendező bizottság. Ha valaki talán, aki 
igényt tart reá, tévedésből meghívót nem 
krpott volna, szíveskedjék a kör helyiségé­
ben jelentkezni a meghívóért.

— Zene a jégpályán Ma délután, 
ha az idő kedvező lesz, zeneszó mellett le­
het korcsolyázni. A zene kezdete d. u. 3 
órakor lesz, a belépti dijak ugyanolyanok, 
mint a múlt jégzene alkalmával voltak.

— Haláleset. Bízik József baka­
bányai gyógyszerész, városunk szülötte f. 
hó 2 7 én Győrben elhunyt. Az erős, robus- 
tus emberen a múlt évben agybántalmak 
tünetei kezdettek mutatkozni, a mely azután 
hosszas szenvedés után meg is ölte Halála 
széles körben áltaiáuos részvétet kelt. Te­
metése f. hó 28-án ment végbe Győrött.

ki az oka a kisasszony képességének meg 
a viseletének.

— Nos hát ki az oka ?
— Vagy az anyja vagy az apja. De 

inkább azt hiszem, hogy az apja.
A fűszeres olyan lett mint a pulyka.
— Maga pokróez. Nem akartam hinni, 

de most már látom. Most már elhiszem, hogy 
úgy nyilatkozott valahol . . .

— Mit nyilatkoztam ?
— Hogy leányom számár apának csacsi fia.
— Mit kell az magának elhinnie ? Meg­

mondom magam is. Ha nem tetszik, keres­
senek más mestert, én meguntam a veszödést.

Ott hagyta az órát.
S nyomban a házi ur felmondott neki. 
— No hát igazam volt. Micsoda butaság?

— Monda magában. — Mi köze a magán 
órának a lakás'.oz? Kap-e olyan lakót valaha, 
mint én voltam ?

Nem kapott az bizonyos. Éppen a ne­
gyedév u'olsó napján vette ki egy nyolez- 
gyermekes asztalos . . . No lesz gyönyörű­
sége a büszke házi urnák. Asztalos műhely 
és nyolez gyermek. De úgy kell neki.

A mikor aztán hurczolkodoit Döme 
Fridolin, Íróasztalának lomját előszedve, egy­
szerre örömkiáltásba tört ki.

— No most megfogtam az ipszét 1 Várj.
Még drágább lesz neked a zongora leczke 1 

Összerakva álltak szép rendben a ház­
bér nyugták. Egyet sem dobott el. Puszta 
véletlenségböl. Most eszébe jutott, hogy jól 
megfaggathatja vele a dölyfös boltost. Csak 
be kell adnia az adóhivatalba. Nincs egyen 
sem bélyeg. Nem tartotta szükségesnek a 
fűszeres, hiszen ismerősök közt marad.

Pár nap múlva már megkapta a fizetési 
meghagyást a fűszeres.

Nem azt a pár forintot röstelte, hanem 
azt, hogy őt, mint városi bizottsági trgot, 
a korrektség prédikátorát, a takarékpénztár 
egyik igazgatóját, bélyeg csonkítás miatt 
megbírságolják.

így muzsikálta el jó hirér, mert disz­
harmóniába keveredett a muzsikussal.

Mélyen sújtott özvegye a boldo ült elhuny- 
tárói a következő gyászjelentést bocsátotta 
ki : „Bízik Józseféé sz. Monney Mária, faj­
dalomtól megtölt szívvel jelenti a maga, 
valamint kiskorú gyermekei Margit, Ernő 
és Etelka nevében szeretett férjének s a 
legjobb apának Bízik József gyógyszerész­
nek élete 49-ik, boldog házasságának 7-ik 
évében hosszas szenvedés után 1897. január 
27-én történt gyászos elhunytét. A megbol­
dogultnak hűlt tetemei folyó évi január 28-án 
fognak a győri temetőben örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat folyó 
év január 28-án délelőtt '2 8 órakor fog 
az Egek Urának bemutattatni Bakabányán. 
Béke hamvaira !“

— Az országos m. kir. statisztikai 
hivatalnak 1897. évi kiadvány-sorozata 
nemcsak a Statisztikai Évkönyvre és a Sta­
tisztikai Közleményekre térj-d ki, hanem a 
statisztikai hivatal egyéb kiadványait is, 
tartalmazni fogja köztük az 1897. évi január 
havától megindítandó Havi Közleményeket, 
valamint a Magyarország Tiszti Czím- es 
Névtára czimii kéziköny vet is. Az eiözetési 
összeg az Évkönyvre és a rendes Közlemé­
nyekre 5 írtban, a Havi Közleményekre 4 
írtban, a Tiszti Czím és Névtárra 5 írtban, 
mind e kiadványokra együttesen pedig 10 
frt rendkívül mérsékelt árban van megál­
lapítva. Legajánlatosabb és legelőnyösebb 
tehát mind e kiadványodra együttesen elö- 
fietni. Az előfizetések iiánt, mely közvetle­
nül az országos ni. kir. statisztikai hivatal­
hoz (Budapest, V., Akadémia-utcza 12. sz.) 
küldendők be, lehetőleg február hó közepéig 
kell intézkedni, hogy a hivatal a 
kiadványokból szükséglendő példányszámot 
még az említett hó vége elölt megjelenő 
január havi füzet nyomásának megkezdése 
előtt meghatározhassa.

— A nemzeti szövetség közgyűlése. 
Az „Országos Nemzeti szövetség mu.t vasár­
nap tartotta Péchy Tamás elnöklete alatt 
ez idei közgyűlését. Az elnök örömmel kons­
tatálta, hogy az egyesület országszerte nagy 
szimpátiává! találkozott s alapító tagjai közt 
van maga a király is A főjegyző által ké­
szített jelentésből kitűnt, hogy a szö.etség- 
nok 394 működő és 983 rendes tagja után 
2667 frt vagyona van és hogy országszerte 
megindult a mozgalom a filiálék szervezése 
ügyében. Péchy Tamás elnök szükségesnek 
tartotta az elnöki székből azt hangsúlyozni, 
hogy a szövetség nem csinál konkurrencziát 
semmiféle közművelődési egyesületnek. A 
fölmentvény megadása után a tisztikart vá­
lasztották meg, mely csupa előkelőségekből 
került ki.

- A nyitraniegyei gazdasági egye 
Sülét fölterjesztést intéz a föidmivelésügyi 
miniszterhez az iránt miszerint már most 
sürgősen tegye meg a szükséges lépéseket 
a németországi agráriusoknak állatkivite iiiik 
teljes eltiltását követelő akcziójával szem­
ben. Fölterjesztésében azt kívánja az egye­
sület, hogy diplomacziai utón fejezze ki 
tiltakozását a miniszter, azon minden alapot 
nélkülöző s állategészségügyi rendészetünket 
európaszerte kompromittáló hamis vád elle­
nében , miszerint állategészségügyi okok teszik 
szükségessé a német agráriusok követelését. 
Intézkedést kér az egyesület arra nézve, 
hogy akkor, midőn a német agráriusok ké­
re me a birodalmi gyűlésen tárgyaltatni fog, 
állategészségügyünk ellenében várható alap­
talan vádak kellő visszautasításban része- 
süjenek. Az egyesület végül biztosítja a 
minisztert, hogy a legnagyobb eréllycl fogja 
ez irányú törekvéseit támogatni.

— Mezőgazdasági vándorkiállítás 
Hamburgban A kereskedelemügyi minisz­
tériumhoz érkezett közlés szerint Hamburg- 
bán ez év junius 17—27-ig fogja a német 
Mezőgazdasági Egyesület XI. vándorkiállí­
tását megtartani Éz a kiállítás nemzeti jel­
legű lesz s külföldi termelők részéről csak 
bizonyos mezőgazdasági eszközöket azon­
kívül mezőgazdasági szerszámokat s a mező­
gazdasági építészet tárgyait fogadják el. ,A 
kiállítás beosztása a következő lesz: 1. Ál­
latok, 2. mezőgazdasági termékek és segéd­
eszközök, 3. mezőgazdasági szerszámok és 
épitészet. A bejelentések február 28 áig tör­
ténhetnek ; a kétszeres helypénz fizetése 
mellett a rendelkezésre levő helyhez képest 
egész márczius 31-éig történhetik a bejelen­
tés. A kiállítandó tárgyak kiállításra bocsá­
tásának föltételei megtalálhatók az egyesület 
(Deutscbe Landwirthschafis-Geseliscliaft) á - 
tál kiadott kiállítási rendtartásban, mely az 
egyesület központjánál levél utján is meg­
szerezhető. (Berlin SW., Kochstrasse 73.)

— Uj császár és kir. czím Különös 
furfangja van egyes hirdető ezégeknek. Egy 
erfurti magkereskedő nagyban üti a dobot, 
hogy ő erfurti császári és kir. udvari 
szállító. Tudtunkkal ilyen nem létezik, mert 
az illető Schmidt S. C. ezég csak a német 
császári és kir. szállító czimet használhatja, 
tehát úgy látszik a magyar közönséggel 
ügyesen akarja tudatni, hogy ö a mi udva 
runk száll'tója. Ha a ezég kiszolgálása is 
ilyen szolid alapra van fektetve, akkor nem 
nagy bizalma lehet közönségünknek az erfurti 
magvakhoz.

— Rövid hírek. Az E M K. E 
közgyűlését ez évben Gyula-Fehérvárott fog­
ják megtartani. — Jókai Mór, a híres iró, 
ki a múlt követválasztásou Karczagon el­
bukott, főrendiházi taggá neveztetett ki. — 
Villamos vasút a Tátrában A magas 
Tátrában levő fürdőhelyeket villamos vasút­
tal fogják összekötni. Á villamosság előállí­

tására a Tarpatak vizerejét akarják felhasz- 1 
nálni. — Nők, mint gazdászok. A ber­
lini mezőgazdasági főiskolába egy újabb mi­
niszteri rendelet szerint a rektor külön en­
gedőimével női hallgatók is felvehetők. — 
Uj főpap. Gróf Mailáth Gusztávot, a ko­
máromi helyettes plébánost Lönhart erdélyi 
püspök mellé mégis kinevezik koadjutornak 
cum iure succesdonis. — Hóviharok. Mig 
mi alig láttunk havat az idén, addig az au 
goi félszigeten Skócziában három láb magas 
hóréteg borítja az utakat, sok helyen a hó­
viharok miatt a vasúti közlekedés is szüne­
tel. — A horvátit tartománygyülés a 
tavaszig el fog napoltatni, azután egy rövid 
ülésszak után feloszlatják.

Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- 
dásnál a torok és a légzési szervek minden 
zavarainál melegen ajánljuk tisztelt olvasó 
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell­
pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti 
dobozokban minden gyógyszertárban és ne­
vezetesebb gyógyfüszerüzletben. Fő- és szét- 
küldési raktár: Egger A. fiai Nádorgyógy- 
szertára Budapesten Váczi-körut 17.

A !• It <i S Á « O li.
Rovatvezető: ZUHANY.

M . a n S élete ? Erre a kérdésre igy felel 
egy szellemes iró : Tizennyolca éves korától 25-ig hét­
éves háború a szív és ész között ; 25 ik évtől 55-ig: 
harmincz éves háborúja a természetnek a szabóval ; 
azontúl pedig egy régi fellegvárnak makacs védelme 
az évek rohama ellen.

A mi fő. V r: Ah, milyen bájos, piezi, kedves 
kacsója van kegyednek 1 . . . — Leány: És a mi 
fő, — még szabad.

K o n n y ii n e k i k. N ö : (társaságban férjé­
hez.) Nézd csak, a báró mily szeretetre méltóan viseli 
magát neje iránt, — bizony példát vehetnél tőle. — 
F érj: Könnyű nekik : Csak két hete, hogy elváltak . . .

Közgazdaság.
A „Rock “ Angolországnak legrégibb 

biztositó társasága a „R o c k“ elhatározta, 
hogy üzletkörét kiterjeszti Magyarországra 
is és Budapesten vezérképviselöséget állít. 
A vezérképviselőséggel megbízták F i s c h e r 
József urat, főorvosul dr. Irsai egyet, m. 
tanárt, ügyészszé Neumann Antal és 
N e u m a n n Sándor jogtudorokat nevezték 
ki. A „R o c k“ biztositó intézetet 1806-ban 
alapították. Régibb és szilárdabb intézet 
nincs a világon. Üzletköre nem csak az élet 
és járadék biztosítás, hanem kiterjed olyan 
ágakra is a minőkéi a magyar monarchiában 
még nem honosítottak meg. A „R o c k“ 
biztosíték alapja 38 millió forint. A biztosítási 
alap a főnálló biztosításnak 75°0-a és a biz­
tosított összeg jelen értékének 198°0-a úgy, 

, hogy’ a „R o e k“ minden 100 frt kiadásával 
I 198 frtos fedezet áll szemben. A „Rock" 
I nak rendkívül előnyös és fölötte olcsó a 

díjfizetési táblázata, a nyeremény részesedés 
is rendkívül nagy.

Irodalom és művészet.
120.000 forintot akartak kicsalní

a nezsideri adóhivataltól. Istenem, ha meg- I 
gondoljuk, hogy ezzel az összeggel 20,000 1 

i példányra lehetne egész évre előfizetni a I 
i ,,Képes Családi Lapok“-ból. Hanem ennek 1 

a 20,000 előfizetőnek még egyenkint 80 ■ 
krárt kellene bekü deni és 4 regényt kapna < 
ajándékul — ez 20,000 példánynál 80,000 í 
regény volna! — De megvagy unk róla gyö- ' 
ződve, hogy a ,,Képes Családi Lapok1* e | 
minden tekintetben kiváló képes szépirodalmi | 
hetilap még ily nagy számú előfizető tábor i 
igényeinek is megtudna felelni. Ugyan pró i 
bájuk meg igazunk van-e ? I Hisz könnyen i 
megtehetjük, ha egész évre 6 frtot, félévre | 
3 frtot és negyedévre 1 frt 50 krt küldünk | 
a ,,Képes Családi Lapok** kiadóhivatala 
(Budapest V., Váczi körút 42.) Mutatvány­
számokat ingyen küld a kiadóhivatal.

Selyem damasztoköö krtól. 14 frt.
65 lcrig méterenként — valamint fekete­
fehér színes Henneberg selyem 35 krtól 
14 frt 65 kiig méterenként sima, csikós, 
koczkázott, mintázott, damaszt s. a. t. 
(mint egy 240 különbőz,ö minőség, 2000 
szin és mintázatban s. a. t. a megrendelt 
áru postabér és vámmentesen a házhoz 
szállítva mintákat postafordultával küld : I 
Henneberg G (cs. és k. udvari szaliitó) 
selyemgyára Zürichben Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, levelező la­
pokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan el 
ntéztetnek.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető: Kónya József várossapitsny.

Búza- m.-mázsánként 7 frt 20 kr, 7 frt. 80 Két­
szeres 6 frt 40 kr. 6 frt 50 kr. — Rozs
6 frt 20 kr. 6 frt 30 kr. Árpa 4 frt 50 kr.
7 frt 50 kr. — Kukoricza 4 frt — kr 4 frt 20 
kr. Bab 5 frt50 kr. 6 frt. — kr. Zab 5 frt 50 kr. 
6 frt — kr. Lencse 6 frt — kr. 6 frt 20 kr.. 
Köles 4 írt 50 kr. 4 frt 70 kr.

Nyilttér.
i.

A vámos ladányi plébánián eladó 
egy kazal luezerna tavali első kaszá­
lás : — 4 öl hosszú, 2V2 öl széles, 2 
öl magas. Ára 200 frt. helyben.

II.
3920. 1896. tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Haas Zsig- 
mond ügyvéd, végrehajtatónak Tóth János 
nemes-oroszi lakos végrehajtást szenvedő 
ell ni 11 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbíró­
ság területén lévő Nemes-Oroszi községben 
fekvő a végrehajtást szenvedett Tóth János 
és a társtulajdonos Török Jónásné szül. 
Ozvald Erzsébet s Tóth Sándornak a nemes- 
oroszi 120. sz. tjkvben A I. 1—3 sorsz. a. 
foglalt egész ingatlanára 136 írtban ; ugyan­
azoknak az u. ottani 121. sz. tjkvben A
I. 1—3. sorsz. a. foglalt egész ingatlanára 
84 írtban ; ugyanazoknak az ottani 122. sz. 
tjkvben A I. 1—3 sorsz. a. foglalt egész 
ingatlanára 136 írtban; és ugyanazoknak 
az u. ottani 171. sz. tjkvben Á I. 1—3. 
sorsz. a. foglalt egész ingatlanára 80 írtban 
megállapított kikiáltási árban az árverést 
ezennel elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1897. évi február hó 
15-ik napján délelőtt 9 órakor Nemes-Oroszi 
község házánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10° 0 készpénzben, vagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előlegei elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1896. évi nov. hó 19-ik n.
A lévai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság.
Dr. Tejfalusy, 

kir. aljbiró.
III.

2356. 1896. tkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Fischer Miksa 
végrehajtatónak, ifj. Peterke Jónás (mint Pe- 
terke Jónás ujbarsi lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 8 frt 70 kr. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a lévai 
kir. járásbíróság területén lévő az ujbarsi 
1181. sz tjkvben A I. 1. sorsz. alatt foglalt 
egész ingatlanára s azon épült 24.) sz. há-. 
zára az árverést 490 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1897. évi 
február hó 22-ik napján délelőtt 9 
Órakor Ujbars község házánál megtartandó 
nyilvános át ver lsen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10°0-át vagyis készpénz­
ben, vagy az 1881 : LX t.-cz. 42. §-ábau 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy-miniszteri rendelet 8. § ában, ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz 170 §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1896. évi szeptember hó 
5 ik napján.

A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi 
hatóság.

Dr. Tejfalusy, 
kir. alj bíró.

IV.
65.1897. v. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közzé teszi, hogy az ar.-maróthi kir. Tör­
vényszék 5032. 1896. csödsz. megkeresése 
alapján a lévai kir. járásbíróság 107.(1897. 
sz. végzésével Ehreufeld Jakab és Mór 
csődtömegéhez tartozó s a csődleltár XII. 
fejezetének 550. 551. és 552. t. alatt foglalt 
s Ehreufeld Jakab nevére szóló 126 és 457. 
számú és Ehrenfeld Mór nevére szóló 489. 
sz. lévai takarékpénztári részvények 31—50. 
sz. szelvényeikkel összesen 840 frt értékben 
nyilvános árverésen eladatni rendeltettek.

Mely árverésnek dr. Weisz Zsigmond 
csődtömeggondnok közbejöttével Léván a 
kir. járásbíróság kiadóhivatala helyiségében 
leendő eszközlésére 1897. évi február 
hó 8ik napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitüzetik s ahhoz venni meg, 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
hogy fenti részvények az 1881. évi 
LX. t-ez. 107. és 108. §-a értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1897. jan. 26. napján.
Tonhaiser, 

kir. bir. végrehajtó.
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A LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT 
ZXZXZXI. ZÉ'V'I 

rendes közgyűlését 
folyó é-vi felőröl*! 3a-ó 21-én

délelőtt 9 órakor, saját épülete tanácstermében fogja 
megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meg­

hivatnak.

rdeté s e k 1897. január 31.

Mérleg-számla 1896. évi decz-hó 31-én

1. Közgyűlési elnök és jegyző választása s a jegyzőkönyv lii- 
telésitésére két tag kiküldése.

2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság s a felügyelő 
bizottság jelentésével; a mérleg megállapítása; a nyeremény felosztása 
s a felmentvények iránti határozat.

3. Az alapszabályok 15. §-a értelmében netán beadandó indít­
ványok tárgyalása.

4. Az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak az. alapszabá­
lyok 17. és 28. §-ai értelmében s a 12. §. 2. pontjában körülírt sza­
vazással leendő megválasztása.

Kelt Léván, 1897. évi január hó 28.
Az igazgatóság. J

Kivonat az alapszabályok 13. §-áből. A közgyűlésen csak oly részvényes 
gyakorolhatja jogait, ki a közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal inár a 
részvényesek könyvében részvényesként be volt vezetve s ki ily tulajdonjogit részvényét 
a közgyűlés megnyitása előtt legalább is egy óraval az intézet pénztáránál letéteinényezte.

A zárszámadások a pénzintézet hivatalos helyiségében naponként d. e. II 12 
óráig megtekinthetők.

Követel.
Tartozik.
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Az igazgatóság :

ZETolló Sáli? cLor, s. k.

igazg. elnök.

A könyv vezetőség :

ZkZCercát-cler Alajos,.s. k.

főkönyv vezető.

Készpénz 
Váltó tarcza
Kamatozó jelzálog kölcsönök 
Töri észté ses „ „
Kézi zálog és előlegek 
Előleg és költségek .
O. M. bank giró számla . 
4,/t°/0-os zálog levelek 
Előlegek jót. adakozásokra 
Intézeti ház 
Maythényi-féle ház 
Dömötör-féle „ 
Helybeli nőegylet 
Viszleszámitolasi átm. 
Eng. köles, utáni átm. 
Értpapirok utáni átm. 
Adósok 
Köles, utáni hátralévő 
B ítor és felszerelések

2
3
4
5

119
93 

57 78 
yi 118

Részvény*őke 
Tartalék alap
Vesztesaégi tartalék alap . 
Nyugdíj alap
Részvénytőke kiböv. alap . 
Betétek . . . •
Fel nem vett részv. osztalék 
Viszleszámitolás 
Engedményezett kölcsönök 
Zálog eladási fölösleg 
Köles, után 1897-ik évre 

előre bevett kamatok
Ny remény mint egyenleg

50000
2460
100 vO 
20000 
15493 

1411761
241

94992
92239

136

1897. évi 120. sz.
Fűrészáru szállítási felhívás.

A körmöczbányai ni. kir. bányahivatal az 1897-ik évi fűrészáru szükség­
letét árlejtés utján beszerezni szándékozik, ennélfogva felhívja mindazokat, kik 
az alább részletezett fűrészáruk szállítását elvállalni hajlandók, hogy 50 kros 
bélyeggel ellátott. Írásbeli ajánlataikat lepecsételve és a czimlapon „Deszkaszál- 
litási ajánlat'- felírással ellátva folyó évi február hó 13 ának estve 5 órájáig' 
ezen m. kir. bányahivatalnál nyújtsák be.

A szállítandó fűrészáruk a kő vetkezők :
400 drb. 5 ni. hosszú, 20—25 cm. széles, 8 cm. vastag fenyődeszka
250 drb. 5 m. hosszú, 36 cm. széles, 5 cm. vastag fenyődeszka
250 drb. 5 m. lioszzú, 42 cm. széles 5 cm. vastag fenyődaszka
500 drb. 4-5—5 in. hosszú, 24 — 33 cm. széles 4 cm. vastag fenyődeszka
150 drb. 5 ni. hosszú. 36 cm. széles, 3 cm. vastag fenyődeszka
150 drb. 5 m hosszú. 42 cm. széles, 3 cm. vastag fenyődeszka
1700 drb. 4-5—5 ni. hosszú, 24--33 cm. széles, 2 5 cm. vastag fenyődeszka 
1200 drb. 4'5—5 m. hosszú, 20 — 25 cm széles, 2 cm. vastag fenyődeszka
300 drb. 5 m. hosszú, 5 cm. széles, 2,5 cm. vastag fenyőfalécz

8000 drb. 4 — 5 m. hosszú, .széldeszka, mellyeknek ára nem köbméteren­
ként hanem darabonként kiteendő és inellyek részben a tuícseki fővizvezetékhez, 
részben a IV-ik sz. aknához szállitandók lesznek.

1. Hogy a felajánlott ár köbméterenként betűkkel és számokkal kitüntetve 
legyen, és pedig a megrendelés szerint a jános-hegyi, a körmöczbányai, a 
garam-szent-kereszti vasúti állomásokkoz állítva.

Ha a szállítás esetleg tengelyen eszközöltetnék, kitüntetendő a köbméte­
renkénti ár a Jánoshegy község és Körniöczbáuya város területén fekvő bánya­
kincstári müvekhez a kir. Nándor-altárna alsó részét illetőleg a Gr.-Szt-Kereszt 
átellenében a „Sztnolniku nevű hegy alatt fekvő fővágathoz, és a Bartos község 
közelébeu fekvő Il-ik légaknához állítva.

2. Határozottan kiköttetik, hogy oly deszka, mely nem bir a fent meg­
határozott méretekkel, vagy nem ép, egészséges, hanem korhadt fából előállítva 
lenne, átvétetni nem fog.

3. Miután a kir. bányahivatal deszkaraktárai az egész évi szükségletet be­
fogadni nem képesek, a deszkák csak részletekben, a mint, és a mikor azt a 
kir. bányahivatal megrendelni fogja, pontosan és haladék nélkül szállitandók.

A vállalkozó köteles az egész elvállalt deszkamennyiséget 1897. évi szép 
tember hó végéig beszállítani

4. Ha a szállítás vasúton eszközöltetni fog. a kir. bányahivatal megrende­
léseit akkép fogja feladni, hogy azok lehetőleg egy vaggon rakományt képez­
zenek.

5. Minden egyes szállítmány kifogástalan átvétele után fog annak értéke 
szabályszerű számlára, és a II. és III. fokozat szerinti bélyeggel ellátott nyugtató 
ellen a. bányahivatali pénztár által kifizettetni.

6. Óvadék fejében az elvállalt deszkaszállitinány értékének 5%-ja készpénzben, 
vagy elfogadható értékpapírokban az ajánlathoz csatolandó, mely óvadék az 
ajánlat elfogadása esetében a szállítás kifogástalan teljesítése után a vállalko­
zónak vissza fog adatni.

7. A körmöczbányai m. kir. bányahivatal fentartja magának azon jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közül bármelyiket tetszése szerint elfogadhassa, 
esetleg valamennyit visszautasíthassa.

8. Végre kötelezi magát vállalkozó, hogy ha az itt részletezett fűrészárun 
felül az 1897-ik évi folyamában még több fűrészáru szükségeltetnék, azt is 
ugyanazon árban, és ugyanazon feltételek alatt szállítani fogja.

A beérkezett ajánlatok folyó évi február hó 15-én<1. e. 10 Órakor a bá­
nyahivatal tanácstermében fognak felbontatni és tárgyaltatni.

Bővebb felvilágosítás a kir. bányahivatal irodájában a hivatalos órákban 
megszerezhető.

Körmöczbányán, 1897. évi január 15-kén.

M. kir. bányahivatal.

Pénzkölcsön.
Birtokokra, házakra, gyárakra és gőzmalmokra első helyű betáulázásra 40 évre 

4‘/» százalékra, 50 évre 4 száza'ékra 2-ik és 3-ik helyű betáblázásia 6 százalékra.

Pénzt
Váltóra 5 6 százalékra 10,000 írtig, gyorsan és diskretio mellett szerez, valamint

drága adósságokat konvertál, úgy szintén váltót leszámítoltat.

Schwarcz Márton, Budapest. VII. Miksa-utcza 11. Ki­
tűnő referencziákkal szolgálhatok.

1897. év 86. szám.

Árverési hirdetmény.
Az alólirt ni. kir. erdőhivalal ezennel közhírré teszi, hogy selmeczbányai 

és jallnai m. Kir. erdőgondnokság egész kerületében az 1897. évtől 1901. év 
végéig az az 5 éven keresztül évenkint termelhető mintegy 40 (negyvenj Hit. 
faszén eladása iránt í. évi február hó 8-án d. e. 1O Órakor Zsarnóczáu 
a ni. kir. erdőhivatal irodájában írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött, nyil­
vános szóbeli árverés fog tartatni.

Kikiáltási ára a szénnek. Hit-ként az 1. távolsági osztályban azaz a 
fogyasztó helytől 12 kim. távolságon beiül az erdőbeu bükkszéu 27 kr. tölgy­
szén 25 kr és lágyfaszéu 20 kr.

A 11. távolsági osztály tehál a fogyasztó helytől 12 klrn-en felüli távol­
ságoknál az erdőben bükkszéu 24 Kr., töigyszéu 22 kr., lágyfaszéu pedig’ 18 kr.

Úgy a szóbeli, rniut írásbeli ajáulatoKÍioz báuatpéuzül a kikiáltási ár 
10°o-ka kerekszámbau 1000 (cgyez«_rj irt teendő ic. Írásbeli ajaulatok 50 kr. 
bélyeggel felszerelve szabályszerű modou ailitaudók ki. Utó-ajáulatok semmi 
szili alatt el nem iugadLatuak.

Az árverési es szerződési feltételek ezen eruőhivataluál a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők.

±víl_ Műix*. ei^d.okxi'va.la.l-
Zsarnóczáu, 1897. évi jauuar hó lb-au.

Mindenki a VI" !rezm..... segét es megsem 
akar lemondani a kávé megszokott 
kellemes élvezetéről. Mert a Kathreiner- 
kávé hozzátétele által elvész az ideg­
izgató babkávénak általánosan ismert 
és rendes használatnál annyira egész­
ségrontó hatása,

Mindenki 3 kinek egészségét valami megbontotta. K lö- 
___________ nősen ideg- s gyomorbánfalmakban szenvedők­

nél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben 
megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreinei-kávé.

Mindön ass2onyés gyermek, a kiknek gyönge szervező.ere 
' különösen jótékony hatással van a tápláló

Kathieiner-kávé s a kik kellemes, enyhe ize miatt, úgy babkávé- 
izzel keverve, mint tisztán nagyon szeretik. ********4******* 

Mindenki a ki a háztartásban takarékos, de ízletes és a 
__  1 mellett egészséges kávéifalt mégsem akar 
magatói megvonni. Takarékossági szempontból is ajánlható a 
Katnreiner-kávé, akár babkávéval vegyítve, akár tisztán. ««*«««

I

A Kathreinepféle Kneipp-maláta-kávé valóban egészségi és 
családi kávé, a mely 

szemekben a legjobb malátából készül; a babkávé| kedvelt 
izét a Kathreiner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely 
a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, minden müveit 
államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti 
magában a babkávé kellemesen ingerlő izét és a ma áta- 
kávénak egészséges, orvosilag elismert és megerősített 
előnyeit, «««*«»*♦*££»£»**

KpFPlPni" Tévedósek és n-egkárosodás kikerü- 
11U1 (ül villa ^se végett bevásárlás alkalmával 
tessék jó! vigyázni az eredeti do- iJ ll
bozra, a melyen ez » felírás van ‘/ITQITIQI'.

Az olyan csomagban, a melyen nincs fajta a Kathreiner név. bamisi olt Kávé van

NYOMATOTT NYITKaI ÉS TÁRSÁNÁL LÉVÁN

- - - ....


